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Debrecen, Cupi-a 8.— Tele fee

Meghánytuk, megvetettük. Ez két 
magyar szó. De úgy értelmezve, a hogy 
egy fővárosi lapban olvastam, ez a két 
magyar szó bizony — csehül van. Meg- 
hányni-vetni szokott a magyar ember 
fgyetmást. De külön választva a két 
szót: Meghányni és megvetni, ez már 
egészen mást jelent. Az egyik is mást, a 
másik is.

Megbántjuk a rakoncátlan gyereket, 
Megvetjük az ágyat, megvetjük valami­
nek az alapját, megvetjük az aljasságot, 
a szószegőt, a becstelent.

De az bizeny felette elszomorító je­
lenség, hogy egy magyar lapban, mikor 
valaki cikket ir valamiről, meghányja és 
megveti a kérdés^, a helyett, hogy ma­
gyarán jól rneghányná-vetné, amit ieir. 
Ez a szánalmas uj- magyar nyelvérzék 
elkeseríti, kétségbeejti a nemzeti nyelv 
minden szinmagyar lelkű hívét.

* *
*

A zordon észak borongó« ködében 
ős az örökké kék egü olasz föld virágai 
iözt két apa szivének egyformán nagy 
a boldogsága, A félelmes orosz cár és 
a mosolygó olasz király egy-egy bölcső 
tőié hajolnak és lelkűk eltelik bálás 

gyönyörűséggel. Mert a bölcsőben ott pi- 
heg a várva várt fiú, a trónörökös. 
Mondják, hegy a rettentő nagy és ri­
deg orosz birodalom népe örült, mikor 
megszületett az orosz trónörökös. A 
vidám olasz nép is ujjongott, mondják, 
az örvendetes hírre, hogy im utódja, örö­
mese született az olasz királynak.

De a nép örömében nem tudhatni 
mennyi az igaz ős mennyit festenek be- 
l *'e papirosra az újság betűi,

Am a két apa öröme s ez öröm 
őszintesége kétségtelen. Itt megszűnik a 
vilönbség ember ősember között; ez a 
valóban eszményi, tökéletes egyenlőség :

8 hatalmas orosz cár és a dicső olasz 
király apai érzése, apai boldogsága, 
büszkesége semmiben sem különbözik a 
barna képű mezei munkásétól, aki kérges 
tenj erei közé kapva magasba emeli 
gyermekét és áradozó gyönyörűséggel 
kiáltja : Fiú, fiú az istenadta 1

* *
*

A ki sokat fog, keveset markol. 
Debrecen városa nevezetes arról, hogy 
nagy benne a hivatalos vállalkozási szel­
lem. Különféle üzleti vállalatai vannak a 
városnak : nyomda, bérházak, gőzfürdő, 
téglagyár, szeezkereskedés, légszeszgyár, 
fakereskedés. Van bizonyosan még több 
is ; de hát az én fejem nem strazza.

Most aztán a város mint lapkiadó 
mutatkozik be. Tegnap ugyanis A város 

i címen uj lap indult meg Debrecenben, 
j Ennek a lapnak Yeesey Imre a vá­

rosi főjgyző a főszerkesztője s az 
í egész vállalatot s városi nyomda 
; oly színben iparkodik feltüntetni, mintha 
: ez a legújabb debreceni sajtótermék a 

város hivatalos lapja volna. Pedig hát 
nem az. Legalább a tartalom figyelmes 
átolvasása arról győz meg. hogy ez a 
lap csupán fél-magánvállalata lehet a 
városnak.

Mindenesetre üdvözljük Yeesey Imre 
főjegyzőt az ujeágij ók gárdájában . .
És melegen kívánjuk neki, hogy a midőn j 

mint városi főjegyző fontos iratot fogal­
maz, ne sértse fülét, ha ablaka alatt 
becses lapját a rikkancsok, a tisztelt 
utcai elárusítók nagyon is hangosan aján- 
gatják ...

Kunkazárlat Debrecenben.
— szept. 17.

Magyarország munkásai nagyon 
rossz utón járnak, Az önző izgatás 
teljesen hatalmába kerítette őket. 
Az úgynevezett testületi szervezet 
uralkodik rajtok. Megfosztja őket a 
szerény mindennapi kenyértől, a

józan méltányosságtól és az embe­
res gondolkodásra való képességtől.

Ugyan ki az a botor, vak és 
elfogult ember, a ki a mai viszo­
nyokat alkalmasnak meri mondani 
arra, hogy az emberek minden áron 
ha kell erőszakkal is segíthessenek 
súlyos helyzetükön 7

Ilyen válságos, nehéz időkben, 
minők a mostaniak, mikor az egész 
ország a megélhetés gondjaival küzd, 
a becsületes munkás vágyait keve­
sebbre méri, megelégszik a szeré­
nyebb keresettel és vár kedvezőbb 
alkalomra, mikor a munkaadó jóléte 
is szemlátomást virul és könnyebben 
adhat fölöslegéből, hogy javítson a 
munkás nép helyzetén.

E helyett azonban az történik, 
hogy a munkás tömegek egyre ke­
vesebb belátással és Igazságtalanul 
járnak el. A dolog színe az, mintha 
szándékosan aknáznák ki a szorult 
helyzetet. Valósággal uzsoráskodnak 
a követeléseikkel.

A fővárosban óriási károkat 
okoztak az építő munkások Túlhaj­
tott követeléseikkel, melynek szo­
morú következménye az építő ipa­
rosok önvédelmi szövetkezése, az 
általános m inkazárlat lett.

És ez az á! lati an mozgalom 
elterjedt a vidéken is. Immár Deb­
recen sem kerülhette ki a bajt. A 
debreceni építő munkások folytonos 
munkaszüntetéseikkel szintén kést 
szegeztek kenyéradóik mellének. A 
debreceni építő és kő míves meste­
rek természetesen védekezni voltak 
kénytelenek.

Es most odáig mérgesedtek a 
viszonyok, hogy a debreceni építő 
iparosok is kénytelenek a végső 
eszközhöz nyúlni. Az igazságtalan 
munkaszüntetésekre azzal felelnek, 
hogy kimondják a munkazárlatot.

Bizony elcsüggesztő jelenségek

Debrecen piac-utca 49 szám
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ezek. Hová fog vezetni a kegyetlen 
harc, melynek, fegyverei közül az 
egyik fél kidobálta a testvéries, 
emberi gondolkozást ?

Ha ez igy tart, a munkás ele 
mek szertelenkedése az egész város 
békéjét, nyugalmát, anyagi és er­
kölcsi érdekeit kockára veti. Nem 
— jogos kívánság, nem a megérde­
melt és megadható béremelés bebi­
zonyítható méltányossága szerepel a 
mozgalomban hanem a vak szenve­
dély, mely nem ismer elleumondást. 
nem tllr más érdeket, csupán a pil­
lanatnyi sérelem, az egyéni köve 
tel és lázitó szavaira hallgat.

Az építő mesterek már véde­
keznek a támadás ellen a maguk 
módja szerint, a mint ezt alább Ili­
ről adjuk. És ha a munkások a ti­
zenkettedik órában magukba nem 
szállnak, — kitör a harc a két fél 
között és ez a harc érzékenyen 
sújtja, megkárositja a létért küzdő 
kenyéradókat, a munkások kezéből 
pedig kiragadja az utolsó falat ke­
nyeret.

*

Az építő munka zárlata.

Felhívás az építő munkásokhoz.

A debreceni építő és kőműves mes­
terek kénytelenek a szakadatlan munka- 
szüntetésekkel szemken védekezni és ma 
úgy áll a dolog, hogy jövő szombaton, 
szeptember 24-én Debrecenben is ki 
mondják az általános munkazárlatot.

Az építő és kőműves mesterek vég­
rehajtó bizottsága ugyanis felhívást in­
tézett az építő munkásokhoz é.3 ebben a 
felhívásban, nyíltan feltárva a súlyos 
helyzetet, kijelenti a végrehajtó bizott­
ság, hogy amenynyiben a műnk aszún- 
tetőépitö munkások e hónap2Vigmin- 

Idenmunkaadónál, hol alkalmazva vol­
tak, a munkát meg nőm kezdenék, o 
hónap 24-én szombaton délben az építő 
es kőműves mesterek kimondják az 
átalános munkazárlatot.

A nevezetes felhívás a következő
Épitőmnnkások!

Ismételten megújuló munkaszüute 
lésetekkel azon sajnálatramóltő állapotot 
idéztét k elő, hogy mig egyfelől a munka­
adók részéről lehetetlenné válik minden 
reahs számításon alapuló vállalkozás, 
másfelől az építtető közönség — látva a 
folytonos bizonytalanságot, melyben az 
építési vállalatok sorsa forog — tartóz­
kodóvá, bizalmatlanná válik az építkezé­
sei: megrendelésénél.
ír, v P kár ez nektek, mint nc-

;i u ha megúsztatok a vállal- 
r;as leheiőségétől, magatokat fosztjá­
tok meg a kenyérkeresettől.
1 , Jól osmerjük mi azon okokat, me-

^áldatlan állapotot megteremten 
N. ' , . es egyetértésben, becsületes mun- 
® aI ktireste itt meg kenyerét munkás

lehet kevés pénzen nagy 
bevásárlást tenni ?

Tegyen egy legkissebb 
próba bevásárlást WvW

és munkaadó, a mig vezetőitek, lapjai 
tok arra nem oktattak benneteket, hogy 
munkaadóitokban ne jóakaró munkatárs 
saitokat, hanem ellenségeiteket lássátok:

Ismételt bérmozgalraaitok alkalmá­
val nagy anyagi áldozatok árán, gyak­
ran jobb meggyőződésünk ellenére, el­
fogadtuk feltételeiteket a jó békesség 
reményében, betartottuk azokat híven, 
becsületesen ; de ti ismételten eltértetek 
attól, nem gondolva meg, hogy a köl­
csönösen megállapított feltételek nemcsak 
minket munkaadókat, hanem titeket mun­
kásokat is köteleznek.

Es mi mindezek dacára nem adjuk 
fel a reményt, hogy felhívásunk nem fog 
süket fülekre találni nálatok ; reméljük, 
hogy felhívásunkat nem a felizgatott 
szenvedély, hanem a józan ész szavára 
hallgatva fogjátok mérlegelni s vissza­
tértek elhagyott munkáitokhoz, felhasz­
náljátok a közelgő tél beálláig még ren­
delkezésünkre álló rövid időt békés mun­
kálkodásra, — kenyérkeresósre.

De ha feltevésünkben csalódnánk, 
ha nem a higgadt megfontolás, hanem a 
vak szenvedély irányítaná elhatározásoto­
kat: minket ezen szomorú jelenség sem 
fog elkészületlecül találni, hanem egy- 
gyüttes védekezésre fog kényszeríteni.

Egyértelmű közös elhatározásunk, 
hogy ha a munkálatokat f. hó 21-óig. 
Szerdáig, minden munkaadónál, hol al­
kalmazva voltak, meg nem kezdenétek : 
mi folyó hó 24-ikén, Szombaton délben 
kimondjuk az általános munkazárlatot 
minden építkezéseinknél, s fenntartjuk 
szt mindaddig, mig teljes biztosítékot 
nem kapunk részetekről a munkálatok 
zavartalan tovább folytatására.

Debrecen, 1904. szeptember hó 15.
A Debreceni Epitő- és Kőműves­
mesterek végrehajtó bizottsága.

SZAB A D SÁG

— szeptember 17.
— Változások a közös hadsereg szer­

vezetében. Egy bécsi kőnyomatos jelenti 
előkelő katonai forrásból :

A kelet-ázsiai háború fejleményeit 
katonai szempontból a legnagyobb figye­
lemmel kísérik és már most konstatál­
ható, hogy az eddig tett megfigyelések 
úgy a hadsereg szervezetében, mint a 
stratégiai elveiben többrendbeli változást 
fognak előidézni. Mindenekelőtt igen ma­
gasra emelkedik a tüzérség jelentősége, 
mert kiderült, hogy a japániak eddig el­
ért sikereiket első sorban ennek a fegy­
vernemnek köszönhetik. Ezzel szemben 
a lovasság értéke jóval szükebb határok 
közé szorul, mert látnivaló, hogy egy 
részt az oroszoknak csak igen keveset 
használnak a legmozgékonyabb kozák- 
ezredok is, másrészt a japánoknak sem­
mit sem ártott eddig a jó lovasság hiá­
nya. Bizonyos már most, hegy ebből a 
tüzérség erős megszaporitása és a lovas­
ság ennek megfelelő csökkentése követ­
kezik s hogy már a közös hadsereg tüz- 
őrségenek tervbe vett reorganizációja is
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ebben a szellemben fog végbemenni. Az 
uj gyorstüzelő ágyukat illetőleg sem ma­
radnak a háború tapasztalatai befolyás 
nélkül e mig eddig az irányadó körök a 
páncélnélküli lőszerkociik behozatala felé 
hajlottak, most már kétségtelenül a pán­
célozott lőszerkocsik mellett fognak 
dönteni.

Japán cégek.
A kereskedelemügyi m. kir. Mi­

niszter ur közölte a kamarával a meg­
bízható Japáni beviteli cégek névsorát.

Az első helyen álló három cég na­
gyobb kiterjedésű üzletkörrel bír, feltét­
lenül megbízható és a behozatal minden 
ágával foglalkozik.

A japánban letelepedett európai cé­
gek a kormánynyal a közszálitások te­
kintetében sűrűn érintkeznek és ép oly 
.ól vannak értesülve, mint a japán cé­
gek, sőt többször nagyobb szolgálatkész- 
sógüknél fogva előnyben részitettuek.

Ajánljuk tehát az itt közre adott 
listát az érdekeltek figyelmébe.

Japáni cégek és ügynökségek jegyzéke. 
A cég neve címe üzletköre
Mitsui Bucwn No. 43 Saka- A bevitel 

motcha. motscho, minden ágat 
Nihombashiku, Tokió.

Okura u. Cie Ginza 2
Chome No. 7 

Kiobashiku, Tokio. „ 
Takata u. Cie. Yusakucho,

I. chome
No. 1. Kojimachiku, Tokió 

Fukushima Yayeeucho i Gyapjú kon- 
Gomei chome zervek.

Kaisha. No. 1. Kojimachiku,
Tokio.

Jsono u. Cie Ginza 2 cho- Vas. Gépek, 
me No. 12.

Kyobashiku, Tokio.
Nosawa u. Nakabasni. Hi- Lovak.

Cie. rokojimaohi 
No. ß. Kyobashyku, Tokio.

Sakura Gumi Tsukiji I. cho- Bőr, élelmi
me No. 1. cikk.

Tyobashiku, Tokio
Iwai u. Cie. Himonoeho Gépek.

No. 12,
Nihonbashiku, Tokio

Japánban letelepedett európai cegek.
Jardine Met- Yokohama Általános

heson No. 1. behozatal
et Cie, angol.

Samuel, Sá­ Yokohama
muel et Cie No. 27. "

angol
Cornes and Yokohama Textiláruk.
Cie angol No. 48.

Búmén and Yokohama Szövetek.
Reif. London c—o Korting

No. 48 B,
C. lilies Yokohama Általános

an Co. német No. 54. behozatal.
II. ahrens and Yokohama

Co. Nachf. No. 29.
német.

Carl Rohde u. Yokohama
f 'ie. deutsch. No. 70.
Heller Bros. Yokohama

osztrák. No. 176.

előnyösen ismert saját ke 
szitményü nöi-és férfi cipő 
áruházában. Csapó-utca 5.-
hol mórét utáni rendelések 

is jó anyagból pontosan készíttetne
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EGYHÁZ és ISKOLA
Ismétlőiskolai beiratkozás. A debre­

ceni izr. ismótlőleányiskolában a beira­
tások az 1904—5-ik tanévre a Simonffy 
utcai iskolában megkezdődtek. Felhivat­
nak tehát a t. c. szülők és gyámok, hogy 
12—15 éves ismétlő iskola köteles leány- 
gyermeküket az ismétlőiskolába Lippe 
József ismétlőiskolai tanítónál naponkint 
10—11 ig annál is inkább beírassák, 
mert ellen esetben rendőrhatóságilag fog 
nak felrendeltetni az iskolába. Debrecen, 
1904, szept. Az Izr. Iskolaszék.

Ev. ref. segédlelkészek vizsgája. Teg­
napelőtt s tegnap tartották a kollégium 
dísztermében a segédlelkészek vizsgáját. 
Jeles eredménnyel vizsgáztak : Kiss Al­
bert, Kiss László, Kolozsváry Mihály, 
Kónya Gábor, Kövér Árpád, Németh 
Vince. Jó és kielégítő képesítést nyertek : 
Buda Károly, Incédy Márton, Koppányi 
"Gyula, Köpeoi Károly, Nyárády László, 
Oláh Sándor, Pálur Miklós, Vajó Sán­
dor, Varga Károly.

Választások a főiskolán. A Felsőbb 
Tanulók Olvasó Egylete holnap választja 
meg tisztikarát. A jelölés valamennyi 
állásra egyhangú s igy a választás is 
csendes lesz. Ä jelöltek névsora a kö­
vetkező: elnök Kövér Árpád szénior, 
alelnök Kolozsváry Mihály esküdtfelü­
gyelő, főjegyző Batáthy István III. éves 
hittanhallgató, aljegyző Torma Béla II. 
é. hh., pénztáros Adorján István IV. ó. 
hh., ellenőr Nyikos Sándor II. é. jh.

A választás d. u. 3 órakor lesz.
Ugyancsak szombaton, ma d. u. 5 

órakor tartja a főiskola ifjúságának ke­
belében levő Magyar Irodalmi Onképzö 
Társulat tiszti karának választását. El­
nök jelölt egyedül hegymegi Kiss Pál 
II od éveu joghallgató.

Iíjnsági választások. A debreceni 
telső kereskedelmi iskola ifjúsága a na­
pokban tartja meg kőt körében a tiszt­
viselőválasztásokat. A jelöltek névsorát 
tegnap adták át az ifjak a tanári kar­
nak. E szerint jelöltek az önképzőkör­
ben : elnök Révész Aladár, alelnök Golds­
tein Miklós és Káluai Sándor, titkár Ezry 
Miklós, főjegyző Czirják István, aljegyző 
szántó Béla és Engel Sándor, segéd- 
jegyző Kohn Mór, főpénztáios Fábry 
Gvadar ős Róth Miksa. A segélyző egye­
sület tisztségeire jelöltek : elnök Dőmök 
Béla, titkár Hegedűs Gyula és Berger 
''ándor, főpénztáros Halmágyi László. A : 
Korteskedések — a legtöbb egyhangú j 
jelölés miatt lanyhán folynak, j

A főiskolai kántus. A régi hires ifjú­
sági énekkar tegnap d. u. tartotta Má- í 
csay Sándor tanár vezetése alatt első j 
1 rónáját. Az énekkarnak 70 tagja van s ! 
öndkivüi jónak ígérkezik.

. r0j tanszék a Zenedében. A debre- ; 
ceni Zenede ismét előrehaladt fejlődő ! 
útjában. Ugyanis Simonffy Emil kir. ; 
•anácsos igazgató régi tervét megvaló- 
®^va) uj tanszéket lőteütelt, melynek 
Betöltésére IIusz Lajos ónektanárt hívta 
®eg. Az uj tanár gondja a vegyes ének- j 
’ar betanítása lesz. Az énekkar tagjait , 

a nagyobb zenedei növendékek közül í 
ogják választani. Ezen kiviil már je/en- 

feszöket is szivescn fogadnak s ha meg- j 
elelő hangja van, ingyen tanítják.

A zenedei előadások különben, teg- ; 
”aP öár minden tanszéken megkezdő- !

kivéve a gordonkát s a hegedűt, 
melyek kedden fognak kezdődni.

SZABADSÁG

A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember lG-án, Eeye- 

, bűvös, szeles idő várható, sok he- 
Jyutt főkép a keleti és déli részeken 
— esővel.

Szeged és a debreceni felirat. Sze­
ged város törvényhatósági bizottsága csü­
törtökön tartott folytatólagos közgyűlé­
sén tárgyalta a debreceni átiratot, mely 
a galaczi levéllel kapcsolatban a magyar 
nyelv jogáért száll síkra. A szegedi ta­
nács javaslatát, mely szerint az átirat 
felett napirendre térjenek, mert Szeged 
városa már előbb felirt hasonló szellem­
ben, a közgyűlés nagy többséggel elve­
tette és elhatározta, hogy a debreceni 
felirat értelmében szintén felíratott intéz 

I a kormányhoz és az országgyűléshez.
I * Degenfeid József gróf küldetése.
í Degenfeid József gróf, egyházkerti 
1 leti főgondnok, tegnap Debrecenből 
í Budapestre utazott, ahol tanácskozni 
I fog az ev ref konvent elnökségével, 
j Ettől a tanácskozástól függ, hogy 

Degenfeid József gróf másodszor Is 
megteszi e az utat Amerikába vagy 
pedig utazása végleg elmarad és a 

I gróf rögtön visszatér Debrecenbe, 
j Degenfeid József grófot azzal akarja 
• u konvent megbízni, hogy fejezze 
j be eredményesen megkezdett mun 
j kaját és az amerikai magyar ref. 
j egyházakat illessze be a hazai egye 
I temes református egyház testébe, 
i Néhány egyház már elfogadta a 
j grófnak erre vonatkozó javaslatát, 
j de más ref. egyházak vonakodnak 

sőt tiltakoznak is a Degenfeid gróf 
, küldetésének célja ellen. Ha a mai 

tanácskozások azt eredményeznék, 
hogy Degenfeid gróf feleljen meg 
a megbízásnak, akkor a gróf a Cu 
nard Line hajóján azonnal A meri 
kába utazik, de az őszi egyházkerü 
leti közgyűlésre már itthon lesz.

* Esküvő. Könyves Tó Hz Mihály dr. ' 
Debrecen város mezőrendőrkapitánya . 
tegnap délután tartotta esküvőjét Fehér : 
Margittal az anyakönyvezed előtt. Az 
egyházi frigykötés ma délben lesz a 
Készháznál. A szertartást a vőlegény 
aiyja Könyves Tóth Kálmán lelkész 
végzi.

* A Bocskai-szobor, Rásó Gyula 
kir. tanács, Hajduvármegye alispánja, j 
aki a Hajdúböszörményben felállítandó 
Bocskai-szobor hazafias ügyét lankadat- j 
lan buzgalommal viszi előre, tegnap efc- i 
ben az ügyben felterjesztést intézett a | 
közoktaláEÜgyi miniszter hez. Jelentést 1 
tett arról, hogy a szobor 48,000 korona | 
költségéhez gyűjtés utján eddig 35,000 , 
korona biztosítva van és hiszi, hogy j 
1900 ban a gyűjtést befejezheti. Az ed- j 
digi gyűjtéshez járult 14 vármegye, 13 , 
város, az összes bnjdumegyei községek j 
egy rendezett tanácsú város kivételével,
48 vármegyei törvényhatósági bizolleégi

tag, 11 vármegyei tisztviselő, 11 magá­
nos és a püspökladányi vallásai»pitvány. 
Az alispán egyben tudatta, hogy a szo­
bor megalkotására nézve Holló Barabás 
fővárosi szobrászszal tárgyalásokat foly­
tat, de megállapodásra még nem jutot­
tak. A Holló által bemutatott szobrainál- 
tAzatot azzal küldi fel a miniszterhez, 
hogy azt az országos képzőművészeti ta­
nács bírálata alá bocsássa.

A Csokonai-kör ülése. A Csokonai­
kor, ma, szombaton délután fél 5 órakor 

az 68z* évadban első választmányi 
ülését, melyre több igen fontos tárgy vau 
kitűzve s amelyre a választmányi tagok 
becses figyelmét ez utón is felhívjuk.

* Az olasz királynénak fia született.
A várva-várt olasz trónörökös megszüle­
tett. Ezt a hirt hozza a táviró Rómából. 
Az olasz királyi pár boldogsága tehát 
tökéletes. Már a trónörökös megszületése 
előtt a leghevesebb és legszenvedélyesebb 
viták folytak arról, bogy mi legyen a 
cime az esetleg megszületendő trónörö­
kösnek s a viták hevében-szenvedélyében 
mér uj visszavonások keletkeztek a Va­
tikánnal. ,,Róma hercege" címét akarták 
adni eleintén neki, de minthogy a Vati­
kán e cim ellen a leghevesebben tilta­
kozott, elálltak ettől a tervtől és a „Pie­
mont hercege" címét szánták a születendő 

I trónörökösnek. Ez viszont más közjogi 
I akadályokba ütközött, úgy hogy ezt a 
I tervet is kénytelenek voltak elejteni. —
I Egyes orgánumok rámutattak arra, hogy 
I jó lesz a vitát felfüggeszteni legalább 

addig, amig a várva-várt trónörökös 
tényleg meg nem születik, mert hátha a 
sors közbevág és megint leány születik, 
Most azonban mégis kedvezett a sors a 
királyi pár óhajtásának. Egész Olasz­
országban bizonyára örömmel fogadják 
majd az esemény hírét, már csak azért 

I Ls, mert az olasz király a legmesszebb 
menő amnesztiát Ígérte arra az esetre, ha 

. a sors teljesiti óhajtását. Jóllehet Orosz - 
I országban keservesen csalódtak akkor, a 
I mikor az amnesztiát várták, de Oíasz- 
i ország mégis egészen más, mini Muszka- 
! ország. A politikai bűnösök mindenesetre 

számíthatnak kegyelemre, de más olyan 
kegyelmi tényeket is fog gyakorolni a 

I melyek a népeknek válnak javára. Az 
eseményt az alábbi Rómából keltezett 
távirat jelenti :

A Slefani ügynökség jelenti Racco- 
nigibői: Heléna királynénak éjjel 11 
órakor fia született, kit l 'mbertönak ne­
veztek el. A királyné, valamint az újszü­
lött herceg jól érzik magukat. A királyi 
palota prefektusa azonnal jelentést tett a 
trónörökös megszületéséről a királyi ház 
tagjainak, a kvirináli diplomáciai karnak 
és a római szindikónak. Giolitti minisz­
terelnök a kerületi elöljárókkal és más 
vidéki hatóságokkal közölte az örömhírt.

* Megérkeztek a katonák. A tenkeí 
hadgyakorlatok végetórtek s igy a deb­
receni 119-ik gyalogezred tagjai is meg­
szabadultak a hadgyakorlat nehéz mun­
kájától. Az ezred csütörtökön indult visz- 
sza Debrecenbe, két zászlóalja pedig Te­
mesvárra. Az önkéntesek 20-án mennek 
Nagyváradra — vizsgázni. Tegnap este 
háromnegyed 10 órakor érkeztek meg
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különben a mi bakánk külön vonaton 
katonazene mellett jó kedvben jó egész­
ségben, A debreceni helyőrség összes 
tisztjei elébük mentek az indóbázhoz.

* lazsiaszki Ilona Debrecenben, Ru- 
zsinszki Ilona, az országos nevű kitűnő 
énekművésznő. ma délben Debrecenbe 
érkezik, miután tegnap 8 éves fiát, Be- 
reczky Lacikát, Nagyváradon elhelyezte. 
A közbecaülósben álló kiváló művész­
nőről az utóbbi időben aggasztó hirek 
keltek szárnyra. Szerencsére ezek a hirek 
nem bírnak alappal. A művésznő a nagy 
izgalmak következtében gyengélkedett, de 
néhány napi pihenés után egészsége 
ismét teljesen holyreállott. Ruzsinszky 
Ilona ezért jön Debrecenbe, hogy nagy­
beteg férje, Bereczky Lajos rendőrfogal­
mazó, ügyeit rendezze. Férjének állapota 
annyira megrendítette a művésznőt, hogy 
az ellene folyamatbe tett válópert meg­
szüntette.

* legyei közgyűlés. Hajduvármegye 
törvényhatósági bizottsága legközelebbi 
rendes közgyűlését szeptember 29-én dél­
előtt 9 órakor tartja. A közgyűlésen a 
főispán távoüétében Rá só Gyula kir. 
tanácsos, alispán fog elnökölni/

* Névmagyarosítás. Lustig Zoltán 
hajdusámsoni illetőségű püspökladányi 
lakos belügyminiszteri engedélyivel Kó­
nyán ra magyarosította nevét.

* Békéltető bizottsági ülés. Hétfőn 
délután 3 órakor békéltető bizottsági 
ülés lesz A etésy Béla tb. rendőrkapitány 
az iparhatósági osztály vezetőjének el­
nöklete alatt.

időszaki lap számát gyarapító tizenha­
todik sajtótermék, mely az olvasóhoz 
intézett beköszöntőjében azt mondja 
ugyan, hogy tisztán és kizáróing városi 
ügyekkel fog foglalkozni; de azért 
Közigazgatási hirek oimü rovatában be­
jelenti, hogy a színházról is Írni fog s 
hírei közt találhatók a városi ügyekkel 
össze nem függő különféle személyi 
hirek és egyebek. így hát önálló uj 
hetilapot üdvözölhetünk A ráros-ban, 
melyre bizonyára szükség van, mert hi­
szen a polgármester a Inp utcai elárusi- 
tását is engedélyezte. Kartársi szíves­
séggel köszöntjük 1ehát a hivatásos új­
ságírók sorában Yecscy Imre városi fő­
jegyzőt, Csóka Samu városi tanácsost és 
Koncz Ákos városi közlevéltárost.

* Dtóá'litás A Pavillon laktanyá­
ban f. hó 20-ikán, délelőtt 9 órakor tartja 
meg a vegyes bizottság a katonai utó- 
állitást.

* Br. Kérész? Zoltán, jogtanár úján 
értesültünk, fogy valótlan az a hir, 
amelyet tegnapi számunkban más helyi 
iap után közöltünk, miszerini őt kassai 
jogtanárrá választották meg. — Tényleg 
pályázott ugyan a kassai kir. jogakadémián 
megüresedett jogtörténeti — és egyház­
jogi .anszékre, de a pályázat sorsa még 
eldöntetlen. í gysnis — mint értesü­
lünk — a kassai jogtanár kar Dr. Ké­
rész}7-í kandidálta ez állásra, — de a ki- 
ne\ ezcs a kandidáltak sorából még 
nem történt,

* A honvédbakák szabadságo’ása. A
varosunkban állomásozó 3. honvéd gya­
logezrednél holnap szerel le az 1902-ővben 
bevonult legénység és a fegyvergyakor- 
lati a behívott póttartalékos legénység. 
Nagyon rég volt, hogv a bakákat lefuvés 
nélkül szabadságolt ax volna, az idén -'s 
csak kivételes eset az, hogy gyakorlatra 
nem ment a legénység.

Dj lap Debrecenben. Tegnap uj lap
idult meg Debrecenben. A címe : A rá- 
ros- Főszerkesztője Pecsey Imre városi 
főjegyző, felelős szerkesztője Koncz Ákos 
városi közlevéltáros és kiadótulajdonosa 
a városi nyomda. Mivel az uj hetilap 
egészen a városháza kapuján belül ké­
szül, a felületes szemlélő azt hihetné, 
hogy a A város Debrecen városának 
hivatalos lapja. De ez csak látszat. Nem 
hivatalos lap A város, hanem a Debre­
cenben eddig megjelent lö napi, heti és

* A szervezőbizottság ülése. A szer­
vezeti szabályzat átdolgozására kiküldött 
bizottság a szabadságolások következté­
ben hosszabb idő óta kénytelen volt szü­
netelni, Da minthogy a" közigazgatási 
bizottság legutóbbi üléséből kifolyólag 
figyelmeztette a szervező bizottságot' a 
rendőrségnél immár tarthatatlanná^ vált 
állapotokra, a szervező bizottság tegnap 
délután 3 órakor újból összeült és Ko­
rács József polgármester elnöklésóvel 
folytatta a szervezeti szabályzat átdolgo­
zását, amely hivatva lesz rendőrségünk 
bajain gyökeresen segíteni.

* Egy aj cseh pártvezér szökése. Prá­
gában uz uj-csek párt körében óriási és 
kinos feltűnést kelt a párt egyik vezető 
emberének, Salaba dr, cseh kereskedelmi 
akadémiai tanárnak szökése, aki körül­
belül kétszázezer korona adósság hátra­
hagyásával eltűnt. Salaba dr. aki egy 
prágai városi, tanácsosnak a veje nem­
csak politikai körökben, hanem mint a 
( aska Révül egyik kiadó tulajdonosa 
irodalmi és művészeti körökben is vezető 
szerepet játszott. A cseh kereskedelmi 
akadémiánál évi 12,000 korona jövedelme 
volt s azonkívül lapja, amelyet azelőtt 
az uj-cseh klub adott ki 8400 ko­
ronát jövedelmezett. Volt azon kívül egy 
ötvenezer korona értékű háza is. amely 
azonban jelzálogadóssággal túl van ter­
helve. Adósságai, amelyek arra kénysze­
ri tett ék, hogy megszökjék jobbára vál­
tóadósságok, amelyeken előkelő cseh ve­
zető politikusok neve is szerepel. Salaba 
dr. állítólag az elmúlt két hónapban 
egyedül 70.000 korona adósságot csinált 
s nagyon valószínű, hogy az igy össze­
szedett pénzzel szökött meg. Azt beszé­
lik, hogy Salaba dr. szökésével két is 
mert cseh vezető embert annyira meg­
károsított, hogy aligha fogják az adós­
ságokat, amelyekért kezességet vállaltak 
kifizethetni. Sok váltón állítólag Salaba 
feleségének aláírása is szerepel, nincsen 
kizárva azonban, hogy ezek az aláírások 
hamisak. Salaba dr. szökése erősen kom­
promittálja az egész uj-cseh páriot, a 
amelynek kebelében a legutolsó időkig 
vezető és irányadó szerepet vitt,

* A zilahi bakák elutazása. A zilahi 
honvodbakák, akik két hét óta váro­
sunkban tartózkodtak, és a 3, honvéd 
gyalogezred, városunkban állomásozó há- 
romzázzlóaijával gyakorlatozlak, holnap 
vasúton visszautaznak állomás helyükre 
Zilahra.

* Számonkérőszék a megyénél. Ilaj-
duvármegye alispánjának elnöklósével 
szeptember 22-én délelőtt 9 órakor a 
vármegyeházán az összes hivatalokra 
kiterjedő számonkérőszék lesz.

' * Iparoktatási szakintézet Debrecen
1 nek. A kereskedelmi és iparkamara leg­

utóbbi kezdeményezése alapján megtörtént
ma az első határozott és illetékes lépés 
arra nézve, hogy Debrecen város egy oly 
modern iskolához jusson, mely az ipari 
téren való oktatást tűzi ki feladatául.

A kereskedelmi miniszter küldeté­
sében megjelent a városban Vig Albert 
ipariskolai főigazgató, s érintkezésbe lé­
pett Kovács József polgármesterrel. A 
polgármester meghívta a tanácskozásra 
Szabó Kálmán kamarai elnököt és 
Szávája Gyula titkárt, valamint Bészter 
tanácsnokot, Aczél Géza főmérnököt és 
Dóczy Gedeon iparostanonciskolai igaz- 
gatót.

A tanácskozás folyamán sorra elő­
adták a jelenlevők véleményüket az 
ipari nevelésnek Debrecenben szükséges­
nek mutatkozó intézménye felől.

Ezen a téren maga a kormány is 
I csak a kísérletezés mezején van még s 
í folytonos törekvését képezi, hogy olyan 

szaknevelési intézeteket teremtsen, melyek 
nagyobb ipari rétegekre képesek üdvös 
hatásukat kiterjeszteni.

A mai ipari szakiskoláknak — a 
milyen van Aradon, Temesváron, Sze­
geden és több helyen — ugyanis az a 
hibájuk, hogy az iparosoknak esik igen 
kis körét, egy kiváltságos töredékét ké­
pes magába ölelni. Egy négyosztálvu 
szakiskola összes osztályaiba legföllebb 
80 tanulót fogadhat be, vagyis évenkint 
20 kiképzett ifjút képes az életbe kibo- 
csájtani s a tapasztalatok szerint a szak­
iskolák növendékei, csak alig feles szám­
ban sorakoznak az illető váróiból.

Olyan szaknevelő intézetet keresnek 
tehát mostanában az illetékes körök, a 
mely demokratikusabb alapon áll, mely 
a tényleges iparosok részéről könnyebben 
megközelíthető, mely nem oly hosszú, 4 
éves tanfolyamon szűri koretztül növen­
dékeit, mint az eddig gyakorlatba vett 
tanfolyamok.

Elképzelhető olyan oktatási mód. 
mely az ipari pályára készülőt nem telje­
sen az iskolában akarja kiképezni úgy 
az elméleti, mint a mühelyismeretekben 
hanem ahová már megfelelő mühelyis- 
merettel lépnek be a tanulók s igy csak 
az elméletben, rajzolásban és tervezésben, 
valamint az ipari müfogásokban nyernek 
kiképzést.

A tárgyalás során általánossá lett 
az óhaj, hogy ily fajta szaknevelő iskola 
amelyre vannak példák Német-, Francia­
ős Angolországban, a gyakorlati iparnak 
ily tani tó iskolája beváló intézmény vol­
na Debrecenben, ahol kézműves kisipa­
rosoknak nagy kontingense él s ez az 
iskola egyszersmind az egész kamara- 
kerületnek központi intézete lehetne.

Az iparoktatási főigazgató referálni 
fog a ministernek azokról a benyomások­
ról és információkról, melyeket itt szer­
zett s legközelebb már majd gyakorlatibb 
és a valósuláshoz közelebb álló lépés 
történhetik ez ügybon.
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* Kutatás Rikócsi szüleinek hamvai

alán. Kassáról Írják: A nagy fejedelem 
és társai hamvainak Kassára szállítása 
ismét felszínre hozta ama óhajtásnak 
keresztülvitelét, hogy I. .Rákóczi György 
és Lorántffy Zsuzsánna hamvait is fel­
kutassák. É hamvakat tudvalévőén Kas­
sán a premontoriek templomában temet­
ték el, sírjaikat azonban mindeddig nem 
tudták felfedezni. Ennek az a magyará­
zata, hogy a kurucvilágot követő időkben 
valamelyik jezsovita szerzetes mindent 
slpusztitott, a mi a sírok feltalálására 
vezethetne, hogy avatatlan kezek ne 
férkőzhessenek hozzá. A hamvak felku­
tatására a jövő hét folyamán egy bizott­
ság fog leszállni a templom kriptájába. 
Azt tervezik, hogy feltalálás esetén I. 
Rákóczi György és Lorántffy Zsuzsánna 
hamvai is az Erzsébet dómba helyeztes­
senek el a fiú, illetve az unoka, a nagy 
fejedelemnek hamvai mellé.

* Orvos változás a közkórháziján, Dr.
Katona Zoltán a városi közkórház se­
bészeti osztályának alorvosa a napok­
ban elhagyja állását s szülőhelyére Tuv- 
kevére megy, a hol magánpraxist fog 
folytatni. A kórházban úgy kartársai, 
mint a betegek nagyon sajnálják az 
ügyes orvos távozását.

* Köztnüve’ődósi palota Aradon, Arad 
város közgyűlése elvben elhatározta, 
hogy a Kölcsey-Egyesület kérvénye ér­
telmében a tanács javaslatához képest 
közművelődési palotát építtet fel, a vál­
tás- és közoktatásügyi minisztertől 150,000 
korona hozzájárulást kór; a milleniumi 
«mlókalap 40,000 koronáját ennek adja 
Arad vármegyétől 20.000 korona hozzá­
járulást kér, a most átengedett lakások 
bérét egy felveendő törlesztéses kölcsön 
3Óljára átengedni, s végül a fenmaradó 
kiadásokra ötvenezer korona kölcsönt 
vesz fel. Mindezek a határozatok csak 
akkor kötik a várost, ha a miniszter és 
Arad vármegye a kért hozzájárulást 
.megadják.

* Zárlatfeloldás. A IV. állategész­
ségügyi kerület, mely edd:g se rtósvész 
miatt zárva volt, a zár alól feloldatott.

A Műegyetem megnyitása, Szokásos 
ünnepi pompával, miniszteri segédlettel 
3 a tudomány jeleseinek rószváte'e mel­
lett megnyílt tegnap Budapesten a tudo­
mány másik palotája is, a Műegyetem- 
A muzeumköruti szép háztelep udvará­
ban már kora reggel felpezsdült az élet 
nz ifjúság szava, — lelkes ambíciók 
fezárnybontogatása. 11 óra előtt a nem­
zeti színű zászlókkal díszített udvarra 
sorban érkeztek a fogatok és sűrű cso­
portban az ünnep részesei. Az egyetem 
aulájában az uj rektor, Haussman Lajos 
ogadta a kiváló vendégeket. Eljött maga 

z miniszter, Borzeviczy Albert s kísére­
ten Molnár V iktor és Loöwey minisz­
teri tanácsosok. A színig megtelt dísz­
terem padsoraiban eljött a tudomány 
minden nevese, sok egykori növendéke 
a műegyetemnek, akik az élet során az 
ebben a házban nyert tudomány révén 
siküzdötték magúkat a kiválóság ma­

gaslatára. A pálmákkal díszített emel­
vény körül hölgyek foglalták el az első 
széksorokat. A lelkes ünnep megnyitója 
után Haussmann Lajos rektor olvasta 
-el megnyitó beszédjét.

A kamara üdvözlete. Az ipartőr- 
veny revízióinak tényleg felvételével 

aposolatban a debreceni kereskedelmi 
e iparkamara tegnapi közgyűléséből, 

meronymi kereskedelmi miniszterhez a 
következő táviratot intézet :

Ma napon tartót közgyűléséből tisz­
teletteljes üdvözletét küldi Nagyméltó­
ságodnak a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara abból az alkalomból, hogy az 
ipatör vény revíziójának nagy munkáját 
tényleg kezeibe vette s erre vonatkozó 
örvendetes elhatározását a kaim Aval kö­
zölte. A kamara ezt az elhatározást 6n- 
nepies örömmel veszi tudomásul s teljes 
bizalommal van Nigyméltóságod böl­
csessége és munkatársainak kitűnősége 
iránt. Szabó Kálmán elnök. Szávay Gyula 
titkár. J

Ismét a Csicsogó. Á szentem regénye 
örök, Ebben hasonlít a a Csipogóhoz. At it 
lefolyt események is örökké ugyanazok, csak 
épen a személyek mások s a koponya törés 
váltakozik bordatöréssel kéztörréssel, zuzódá- 
sokkal stb. Molnár András bátyánk, a ki mes­
terségére nézve az életpályák közül a kocsis- 
ságot választotta, megtört szívvel s betört fejjel 
magyarázta tegnap a rendőrségen :

— Bementem instálom, mert mir. azir, 
hogy egy köpetnvi bort íeesusztassak, hát mán 
mán ott találtam Lókodi Sándor piritós kenve- 
res társamat egy társadalomban. Aztán hogy ők 
pálinkát akartak én meg bort akadom, össze, 
különböztünk, osztán nekem jöttek.

Még pedig úgy neki mentek, hogy a fején 
s kezén levő sjbek csak nyolc napon túl gyó 
gvuInak- Sebeit Dr. Balkányi Emil kerületi 
orvos kötözte be.

* A drótialan táviró. Olaszországban 
nemrég egy fontos találmány jutott nyil­
vánosságra. A találmány, amelynek szer­
zője Parravans Armand, a dróttal-'n tá­
viró legaagyoqb tökéletlenségét vau hi­
vatva megszüntetni, azt tudniillik, hogy 
a Marconi készülékével továbbított táv­
iratokat bárki felfoghatja, sőt már az is 
zavart okozhat, ha több dróttalan táv­
irat összetalálkozik. Ezért mondotta egy 
hires olasz fizikos, hogy ha Marconi 
rendszerét a rendes Morse féle táviró 
előtt találták volna fal, az utóbbit bizo­
nyára nagy örömmel fogadták volna még 
mindig. Parravanss találmánya állítólag 
teljesen megszünteti Marconi találmányá­
nak 8 tökéletlenségét és alkalmas lesz 
arra, hogy a dróttalan táviró használha­
tóéi) legyen a praktikus életben is,

* A montenegrói trónörökös Buda­
pesten. Érdekes vendégei vannak tegnap 
reggel óra a magyar fővárosnak. Ma reg­
gel ugyanis Danilo herceg Montenegro 
trónörököse és felesége Milica hercegnő 
Budapestre érkeztek és a Royal ban szál­
lottak meg. A daliás megjelenésű trón­
örökös és gyönyörűséges fiatal felesége 
élénk feltűnést keltettek a magyar fő­
városban.

* Voll debreceni fényképész — pénz 
hamisító. A budapesti 7. kér, kapitány­
ság névtelen feljelentés alapján egy nem­
zetközi péazhamisitó banda nyomára jött, 
melynek tagjai közt Kiss Ferenc volt 
debreceni fényképészt is elfogta. Kiss 
Ferenc két évvel ezelőtt ment el Debre­
cenből s Budapesten nagy nyomorral 
küzdött a állítólag épe a ez vitte a bűn 
útjára. Kiss, a mint a rendőrség meg­
lepte, töredelmesen bevallotta bűnét. El­
mondotta, hogy nemzetközi banda szö­
vetkezett oly célból, hogy az egész or­
szágot elárasztja a hamis tiz és husz- 
koronás aranyak és bankjegyek tömegé­

vel s Debrecenben meg Pécsett már meg? 
is kezdette a hamis pénz nagybani for­
galomba hozatalát, ami tekintettel, hogy 
a hamisítványok kitünően beváltak, rövid 
időn belül sikerült is volna.

A hamisítók letartóztatása után el­
mentek Kiss Ferencnek Nefelejts utca 
•L. szám alatti lakására, ahol szintén 
sok lemezt, festőket s más a pénzhami­
sításhoz szükséges dolgokat találtak.

• a a rendőrök a főkapitányságra
kísérték az elfogott pénzhamisítókat.
. . * Egy tanár távozása. Sajnálattal
értesülünk, hogy Jaszencsák Sándor, a 
helybeli főreáliskola, kiváló, köztisztelet­
ben álló tanára, október hótól kezdődőleg 
öt hónapra elhagyja a tanári szákét. 
Jaszencsáknak súlyos szembaja vau, a 
melyet most külföldön akar megoperál­
tatni. A főreáliskola tanári kara és nö­
vendékei, kiváltkép a \ III. osztály, a 
melynek Jaszencsák osztályfőnöke, saj­
nálattal veszi, a kiváló tanár távozását. *
. * * Magyar! testvérek itthon. Három
ős tél havi távoliét után a Tátrafüredről 
hazatért Magyar! testvérek tegnap este 
játszottak ismét a Bikábin. A közönség 
nagy rokonszanvvel látta viszont kedveit 
zenekarát ós elhalmozta tetszésével.

* A legtermékenyebb regényíró. Bosz- 
tonbau nehány nappal ezelőtt halt meg 
Preutisz Ingraham amerikai regényíró] 
aki kétségtelenül egyike volt a világ leg­
termékenyebb regényíróinak. Ingraham 
csak harminchárom esztendős korában 
kezdett regényeket írni, de amit fiata­
labb éveiben elmulasztóit, azt bőven ki­
pótolta azután, mert haláláig, amely hat­
vannégy éves korában következett be, 
nem kevesebb, mint 707 kötet regényt 
irt, tehát átlag csaknem huszonöt re­
gényt évenként. Volt esztendő, hogy öt-

I vaukét regénye jelent meg egyetlen év- 
: ben. Egy alkalommal, úgy írják az ame- 
; rikai lapok, egy regényt négy nap és 
: négy éjszaka alatt irt meg's megtörtént,
I hogy egyszerre öt regényen dolgozott 
! lapok és folyóiratok részére. Minden- 
í esetre föltűnő, hogy az amerikai lapok 
j Ingraham regényeinek csak a számáról és 
! hosszúságáról imák, a jóságáról ellen­

ben nem. Bizonyára ebben a tekintetben 
már nem volt annyira utólárhetetlea.

* A jegyzői illetmények. Hajdú vár­
megye törvényhatósági bizottsága hz e 
hónap 10-én tartott közgyűlésén meg­
választotta a községi, közjegyzők vala­
mint a segédjegyáők illetményeinek meg­
becslésére alakított bizottság tagjait a 
maga ró: érő'. Rásó Gyula kir. tanácsos, 
alispán most a belügyminiszter megbí­
zása folytán a főispán részéről kinevezte 
a bizottságokba a hajduszoboszlói járás­
ban Kiss Ferenc, Rój ka Károly rendes-, 
Bálint Imre póttagok, a központi járásba 
Berger Mór, Kovács Albert dr. rendes-. 
Piacsek Sándor póttagok és a hajdú­
böszörményi járásba Révay Márton, 
Kömmerling János rendes-, Csapó László 
póttagok.

* A disznó-seriek veszedeme. Az 
Országos Magyar Gazdaságig Egyesület 
panaszt emelt a belügyminiszternél 
amiatt, hogy a budapesti piacra kerülő 
élő sertések legértékesebb gerléjét a 
szállításnál elfoglalt hajcsárok, fuvarosok 
ős munkások a sertés hátáról letépik lelop­
ják. Ez nem csak állatk iuzá s,da az igy 
megíépett sertésnél a fájdalom következ­
tében bizonyos sulyveszteség áll be, * a 
sertések szalonnája a meglépés helyén 
vörhenyes kékes színűvé válik, minek 
következtében csak árleszámitás mellett 
értékesíthető. A belügyminiszter e pa 
nasz orvoslása végett felhívta az összer
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-törvényhatóságokat úgy Debrecen vá 
rost és Hajduvármegyét is, hogy illetékes 
tisztviselőiket és közegeiket szigorú felü 
gyeletre és lelkiismeietes ellenőrzésre 
utasítsák, illetve kötelezzék arra, hogy 
a tetter írt hajcsárokat’ fuvarosokat és 
munkásokat nyomban jelentsék fel.

* Háromszázezer frank szépségdij.) Os.
lende ugylátszik a nagystílű reklámok mestere- 
Hogy híres fürdőjét még emlékezetesebbé és 
vonzóbbá tegye, a jövő évre nagy nemzetközi 
szépségversenyt hirdet. A legszebbnek Ítélt hölgy 
kerek háromszázezer frank jutalmat fog kapni, 
Pályázhat bármely nemzetiségű nő, angol, fran­
cia, magyar, japán, hottentotta stb. Szépnek 

sak annak kell lenie, a ki a nagy dijat meg­
kapja. De még a legszebbnél is szebb lesz — 
a háromszázezer frank.

* Halálozások. Legutóbbi kimutatá- j 
sunk óta, bejelentették az anyakönyvi j 
hivatalnál a következő halálesetet : Dózsa 
Lőrinc ev. ref. o hónapos. Barna Bá- j 
lintné ev. ref...50 éves. Dacző József ev. 
ref. 66 éves. Özv. Kábái Imréné ev. ref. 
65 éves. Schwartz Margit izr. 16 napos. 
Günter Ferenc róm. kath. 56. éves. Hetey 
Imréné ev. ref. 42 éves. Özv. Havas 
Józsefné izr. 40 éves. Szenfgyörgyi Sán- 
dór ev. ref. 10 napos.

* Öngyilkos leány Tót Mariska 17 
éves leány tegnap d. u. egynegyed 
3 órakor édesanyjának özv. Tóth La- 
josnénak Homokkert u. 87 sz. a lakásán 
benzint és gyufaoldatot ivott, mely két 
rombolószer fiatal szervezetét annyira 
megtámadta, hogy most öreg édesanyja 
nagy bánatára élet — halál közt lebeg. 
Öngyilkosságának oka két ev óta tartó 
betegsége. A szerei csétlen leány ugyanis 

gyakori ideges szivgörcsben szenvedett, 
mely elviselhetetlen fájdalmak elől akart 
a halálba menekülni. A tett elkövetése 
után rögtön a közkórházba szállították, 
a hol gyors segélyben részesítették. A 
gondos ápolás dacára életben maradásá­
hoz kevés a remény.

* Veszedelmes lágyesipés. Saradi An- 
ta'nó szóló munkásod, Ki a debreceni 

j borszövetkezet telepén dolgozott, teg- 
j napelőtt d. u. műnké közben egy mérges 

légy megcsípte a karján. Karja a csípés 
; után negdagadt s estére annyira roszul 
j lett, hogy bevitték a közkóiházba, a hol 
I a sebészeti osztályon vették ápolás alá.

1 A veszélyen túl vau.
Letztes József fényképészeti
festészeti és fénykópnagyi 
íási műterme Piac-utca 44. 
d r. Uj f a 1 u s s y-h á z. Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

z Divatos férfi és fiú kallapók leg­
nagyobb választékban Feketénél.

Ma este az Arany Bika ká 
véházban Rácz Károly zenekera 
játszik.

SZÍNHÁZ.

saddl'd és folyékony
ohl-M, C xafpaéC'

w „bsri fehérré 
4a gyöngéddé Uuí

Mindenütt kaohaíé,
Glycerin szappan

úgy felnőtteknél, mint gyermekek né 
a leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
tisztitó szemek bizonyult. Ismert te­
kintélyek, mint dr. Hebra tanál 
Sehandlbauer, Frühwald, Breus Károly 
és Gusztáv, Schandlbauerstb . . . állta 

legjobb eredmínnyelhasznált,

A japán-orosz háború.
Á mandzsnriai harctérről.

* Megszökött betörő. Parti Ferenc 
tolvajait, mint már megirluk, Tóbiás 
•Józsefet és Menczer Rezsőt Nagyváradon 
A rendőrség elfogta. A két fiatal, de már 
J°Ü0tL“:,ul1u’ tolvBJ beismerő vallomást 
tett. lóbiás már Budapesten követett el 
lopást, a miért befogták, de megszökött 
s tovább gazdálkodott a fővárosban. Má­
sodszor is rajta vesztvén egy lopáson, 
mgbazba került, ahonnét néhány nap 
múlva szintén meglépett. Ekkor látogatta 
meg Debrecent, a hol Partinál tett drága 
vizitet. Innen Nagyváradra ment, a hol 
«»J# lopásért elfogták. A rendőrség 
— lóbiás múltjára való tekintettel — 
a legszigoru óvóintézkedéseket megtette 
üogy az esetleges szökést megakadá- 
lyozza. Azonban hiába. Tegnap érkezett 
távirat szerint u. i. a 17 éves ügyes 
vfk,°,,,mcSszökött Hátrahagyott társát 
átadták a rendőrségnek, Tóbiást pedig a 
egszélesebb körben keresik.

* lebukott az árokba. A hatvan ut- 
ai kert melletti árok tegnap este maid­

éi? VugZzetess,é Víl!ó szerencsétlenségnek 
TJÍ* °Í0ZÓ^-l^,y eEe8ény munkásnő, ki 
Jo! ii /.nájábó ]8yekezetthaza, a gon-
2 rÍ1,fiI)0tban lév6 árok egyil le- 

omlásónál megcsuszamlott és az' óriási
Sífl5Bi£! ó'ukba Iezi>hant. A szerencsét­
ől l Járt 8®8Z0nyt a könyörületes cm- 
á?l7n etlék ,kl a Pocsolyából. Iga- 

8án«i ínxit0S yo,na’ ba a városi tanács
*Zgy kílCSbnb6! e n8gyforgalmu helyi 
'»éget rendbe hozatná-

London, szept. 16.
Egy szakértő, aki az oroszok utó- 

csapatait a Liaojangtól délre elfoglalt 
állástól Mukdemg kisérte, valóságnak 
mondja azt, hogy a japánok a tiz napig 
tartott küzdelmekben 40,000 halottat és 
se be? üi tét veszítettek és nagyon is ki- 
voltak. fáradva, mint sem hogy folytat­
hatták volna az előrenyomolást. A vörös 
kereszt kórház a liaojangi csata 12 000 
sebesültjét ápolja.

Tiencsin, szept. 16.
Japán Mukden elfoglalása után 

szűz miUio iont (25000 millió korona) 
nadikarpótlás és a japán vizeken levő 
orosz hajók átadása ellenében hajlandó 
lesz békét kötni.

Kopenhága, 16.
itt ma elfogtak egy japán kémet, 

akarta ^ Ü teng6n hBj<5rajt Jégberöpiteni

Port Artúr ostroma,
Csifu, szept. 16.

/>orA. Mtur ostroma teljes erővel 
megkezdődött. Az ostrom bázisául a 
Farkas erőd van berendezve, amelyről 
nehéz cstromágjukka1 folytonosan bom- 
bázzák a kikötőt és a belső erődöket. Az 
ostromlottak a japánok mindkét táma­
dását visszaverték.

London, szept. 16.
A japinok elfoglalták a Port Art-

wr mellett levő Kühüngsan erődöt.

— (Makó Szegeden megbukott.
A szegedi színház sorsát a városi 
közgyűlés tegnapi, harmadik napján 
döntötték el. Az eredmény, mint 
szegedi tudósítónk telefonon jelenti 
az, hogy a közgyűlés 82 szavazat- 
t&l Jtf szavazat ellen a szegedi 
színházat hat évre Janovies Jenő­
nek adta. Ismeretes dolog, hogy & 
szegedi szinügyi bizottság nagy töb- 
séggel Janovies Jenőt ajánlotta 
a városi tanács azonban 4 szavazattal 
2 szavazat ellenében Makó Lajos 
debreceni igazgatót választotta meg 
Ez ellen Janovies Jenő fölebbezésseí 
élt. A városi tanács javaslata az 
volt, hogy a közgyűlés hagyja jóvá 
Makó Lajos megválasztását. Ezzel 
szemben Lázár György dr. polgár 
mester külön véleményt adott be, 
azt indítványozva, hogy a közgyűlés 
a tanácsi döntést változtassa meg és 
adja ki a színházat további hat évre 
Janovies Jenő dr. mostani igazga 
tónak. Heves, nagy vita keletkezett 
tagnap a kérdés felett. A köz 
gyűlési terem zsúfolásig megtelt. — 
Hosszabb vita után szavazásra került 
a sor és a szavazás eredménye az 
lett, hogy. Janovies Jenő 82, Makó 
Lajos pedig 56 szavazatot kapott,
E szerint Szeged város közgyűlése 
26 szótöbbséggel megbuktatta Makó 
Lajost és a színház igazgatójává 
hat évre Janovies Jenőt választotta 
meg.

(Tűzoltó gyakorlat a színházban .)
A jövő héten Szikszay Gyula tűzoltó 
parancsnok és Publik Ernő parancsnok 
nagyszabású tűzoltó gyakorlatot rendez­
nek a színház épületen. A színházi őr­
ség tüzet fog jelezni és a tűzoltóság tel­
jes felszereléssel kivonul és oly gyakor­
latot mutat be, mintha a színház kigyul­
ladt volna és lángokban állana. Felette 
érdekes lesz ez a gyakorlat, mert a kö­
zönség színről színre meggyőződhetik, 
mennyiben lehet a mi tűzveszélyes szín­
házunkban esetleges veszély esetén a 
mentésre számítani s mily eszközökkel 
és erővel van a tűzoltóság ehhez a nagy 
feladathoz fölszerelve.

táviratok

Az újszülött olssz tómö> ökös.
lurm, szept. 16, Az olasz k irály 

sga távirat őzt a meg királyunknak a 
iron örökös születését

Roma, szept, 16. A pápa táviratilag 
H asította a turini biborosérsekot, hogy 
a Kaccenigibe utazzék és a trónörököst 
megkeresztelje.

Öngyilkosság kártyaveszteség miatt
Déva, szept. 16. Saubre Dávid hát­

szegi nagybérlő hasba lőtte magát. Bál 
8z orvosok a löveget a gyomorból eltá­
volították, a nagybérlő néhány órára is:-

1
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ggonyu kínok közt meghalt. Öngyilkos­
ságának oka az, hogy kártyán nagyobb 
ősszeget vesztett.

Kirabolt ékszerüzlet.
Sopron, szept. 1G. Az éjjeli viharos 

időt ismeretlen tettesek arra használták 
fel, hogy Sverák Ferenc aranyműves és 
órás várkerületi főtéri üzletét kirabolják, 
í pincéből hatoltak az üzletbe és két 
kirakatból minden arany és ezüst tár­
gyat elvittek Hiányzik 120 arany és 
33üst óra, valamint sok ékszer. A kárt 
a2 üzlettulajdonos 10,000 koronánál 
többre becsüli,

Hat ember tűzhalála.
Halifax, szept 16. Itt nagy tűzvész 

pusztított, mely óriási kárt okozott. Hat 
amber porrá égett.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Esküdtszéki tárgyalások. A szép ■ 

emberi esküdbiróság elnöke a következő 
tűzött ki főtárgyalási batáridőt :

Szeptember-án, kedden : Tóth Lajos 
ás 4 tárja ellen halált okozott súlyos 
testi sértés büntette miatt.

Szeptember 22 én, csütörtökön: 
Kolompár Mihály és társa ellen rablás 
büntette miatt.

§ Anya — mégsem anya. Szép fiatal 
19 esztendős asszony ült tegnap a vád­
lottak padján a debreceni törvényszék­
nek Kerekes János elnöklete s Hoffmann 
József és Tatay Ferenc bírák közremü 
icödése mellett tartott főtárgyalásán. — 
Ráta Lajosnót családi állapot ellen elkö 
vetett bűncselekmény nyel vádolta Hor 
Tát István dr. ügyész. Ritz Laiosnétól 
t. i. 7 hónapi együttélés után elváltott a 
lérje, meg pedig állítólag a szép asszony 
k kapós volta miatt. De az asszony nem 
akart válni, mert — mint mondta — 
gólya nénit várja.

Gólya néninek azonban másfelé akadta 
igen sok dolga, s bizony neki eszeágában 
sem volt Ritz Lajosáé felé repülni. A 
dolgon aztán úgy akart segíteni a szép 
asszony, hogy elment Szabó Mária is­
merőjéhez, s annak egy hónapos csecse­
mőjét elkérte — kölcsön — hogy ő majd 
gondozza, felneveli, mert a férje nagyon 
szereti a gyereket, neki pedig nincs. 
Otthon eztán elő is adta, hogy gyereke 
született, de a csalárd dolog kisült. A 
bíróság a bűntett elkövetésének kísérleté­
ben találta vétkesnek s 30 kor. büntetócre 
Ítélte.

MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK.
Uzletvezetőség Szeged,

2Ö307—1904 szám, I.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak szegedi 

fielet vezetősége az 1905. évben 
esetleg a további két évben szük­
séges különféle anyagok szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szükségletet képező anyagok 
a következők:

1. Építési homok
L>- Kocka kövek és mü kövek
3.Közönséges oltatlan fali mész

‘ f' neműek
o. Faggyú és fehér szappan
6. Horgonyozott sodrott keritési 

; acélpánt
7. Oirok seprű
8‘ Ólomzár zsinegek
9. Kátrányos fedéllemez és 

carbolineum
10. Lucerna mag
11. Halina csizma.

Az ivenkint 1 koronás okmány 
bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsétel 
4e lekésőbb 1904. évi október hó 
12 déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak szegedi üzletvezetősé­
gének anyagbeszerzési osztályához 
nyújtandók be vagy postán oda be­
küldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott 
anyag értékének 5 százalék a leg- 
késsőbb 1904. évi október hó 11-én 
déli 12 óráig a szegedi üzletveze­
tőig gyüjtőpénztáránál leteendő.

Szántásra nézve mérvadók és 
kötelezők a 122291-96 sz. általános 
és az egyes anyagokra vonatkozó 
különleges feltételek.

A szántásra vonatkozó egyéb 
részetes módozatok az ajánlati 
felliváshau foglaltatnak.-mely az 
üzletvezetöségnél és a hazai keres 
kedelmi és iparkamaráknál betekint 
liető.

Ezen ajánlati felhívás és a 
szükséges ajánlati űrlapok az alul 
írott üzletvezetöségnél ingyen meg 
szerezhetők vagy kívánságra postán 
megküldetnek.

Bánatpénz nékül elégtelen 
bánatpénzzel, a határ időn túl be 
érkező vagy táviratilag tett ajánlatok 
úgyszintén olyanok is melyek az 
előirt feltételeknek nem felelnek 
meg végül pótajánlatok, figyelembe 1 
nem vétetnek. " j

SZEGED. 1904. évi szeptember, 
hóban

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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lm József és Tsa utód,
Debrecen, Kistemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
aj ánlj ák kitűnő minőségű

fin cs lcíBf fehérneműi
harisnya, kötények, matráeok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát.
Intézetben növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség b. tudomására hozni, hogy

cukrászdámat
szeptember hó 13-től kezdve

Piao-uteáa

a Lám precht palotába
lielye stem. At,

Midőn fényesen berendezett uj 
helyiségemet b. figyelmükbe ajánlom, 
kérem hogy eddigi b. pártfogásukkal 
továbbra is támogatni szíveskedje­
nek.

Tisztelet tel

ítfesz Llijöt
cakrász.

U MUST VXuVjíVatty-. Mi OitisZiUc&UiXr

SEBälL-ÄRGZElÜQS,A legjobb arcz- 
szópltő szer a

mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Htodén ártalmas alkotrész nélkül!

Egy tégely ára 
i kor. 4Q fillér

Egy ki 3 tégely 
ára 70 fillér

ESSE
J Kitűnő toillett szappa- 
J nők a kenőcs haszná- 
' o latéhoz o

Seail-paáer. Kiváló finom arozpor 
1 három színben, fehér, rózsa és orém

Serail-ssappan
Epe-szappan. • v mianoz o ,1 doboz ára 1 korona.
Serail-créme. nappali használatra. f j gzerail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil. Mihalovics István, Tóth 
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 

uraknál, valamint Jósa és Jó na urak droguerájában.
Továbbá a készítőnél : ROZSNYAI MÁTYÁS g> ógyszertárába 

Aradon, szabadgágtér, valamint minden más gyógyszertárban.
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fen yképészeti cikkek
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Láda kuílerek
úti készletek, pénz, szivar 

és levéltárcák,

férfi fekérnemüek,
(mérték után is készülnek).

solíngcni kéíek, ollók, bo­
rotvák, haj, Itüröm is faha 

kefék, fésük, szappanok, 
tükrük nagy válesztákban, 

jutányos áron kaphatók:

BOBSOSKATA
mtiipar és férfi divat áru 

raktárában
Debrecen, városház épület

Árverési hirdetmény.

b ö r á r u 7c
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Tisztelettel tudatom, hogy Deák Fe­
renc-«teán fönnálló gépműhelyemben

ujtalálmányu és szabadalmazott
vasszerkezetű és felülnyomásu

íiorgajíó^ és ^zölőzuzól^at
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt ie felülmúlja.

A borsajtó fatányérral van ellátva- 
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Baktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban de oldó árak­
ban kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti

Prelzler Mór 
mnlakatos és gépjavító müh ely

Debrecen szb. kir. város taná­
csa a következő bérleteknek venni,

1., A IS agy várad utcai sorompó 
mellete fekvő 1200ÜÖ1 íaraktárhely- 
nek 1904. október 1-től 1907 október 
1-ig terjedő 8 évre.

2., Az epreskerti csapszék 1905 
január 1-től 1907 December 31-ig 
terjedő 3 évre leendő berbe adás 
utján biztosítása végett nyilvános 
árverést rendel el.

Az árverés folyó évi szeptember 
hó 22-én csütörtökön déllelötti & 
órakor fog megtarttatni a városház 
közgyűlési termében*

I Az árverési feltételek a hivata-
j les órák alatt a városi számvevő- 
. ségnél megtekinthetők.
> kelt Debrecen, 1904. szeptem­

ber hó 12,
A városi tanácM,

HBinu«a»neMP,vvy
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főraktár: KOROSA • GYÓGYSZERTáR, Budapest, CaMn-tör.
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Megalapítói« ta cgytdüU képvitclóje •
b" KOVÁCS J. fóváro.I orvos
BUDAPEST, V. VáCZl. KÖRÚT I*. SZ. L EAL ff
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Postai eeéttdUdés os posta.
Bal_assa Koméi gXS7-

..
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MOTORGYÁR

Benzin« és 
pctrolin* 

motorok
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Benzin- és
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Debrecen, nyomatott László József hónyvnyomdájában.


